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Потужне зростання нових інформаційних та
комп’ютерних технологій, соціально-
економічні умови сьогодення ведуть до

підвищення вимог, що пред’являються до
професійних якостей людини. Сучасні тенденції у
світовій економіці, в якій основним ресурсом стає
мобільний і висококваліфікований “людський
капітал”, вимагають нової якості вищої освіти.
Цілком очевидно, що новітні шляхи
реформування вищої освіти в Україні
примушують переглядати підходи до її
організації, в результаті якої повинні розвинутися
такі якості особистості, як внутрішня готовність
до саморозвитку та самоосвіти, самостійність
та відповідальність, ініціативність і творча
активність.

Постановка проблеми. Саме тому все більшої
популярності в освіті набувають інноваційні підходи
з основним акцентом не тільки на отриманні
студентом певної суми знань та вмінь, але й на
формуванні системного набору компетенцій, що
проявляються в здатності самостійно розв’язувати
проблеми та завдання в різних сферах людської
діяльності. Такий перехід від парадигми навчання
до парадигми освіти допускає, що самостійна
робота стає не лише формою освітнього процесу, а
повинна стати його основою, способом формування
професійної самостійності, готовності до самоосвіти
й безперервного навчання в умовах швидкого
оновлення знань.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Питання самостійної роботи привертали та
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привертають увагу психологів, дидактів і
методистів середньої й вищої школи та
вивчаються в самих різних напрямках, про що
свідчить велика кількість публікацій.

Вивченням сутності даного явища, його
організації та управління, класифікації видів і форм
самостійної роботи, питаннями контролю і
самоконтролю, питаннями розвитку самостійності
під час позааудиторної діяльності в різні роки
займалися такі вчені,  як Л.П. Аристова,
В.К.  Буряк, Є.Я.  Голант, М.О. Данилов,
О.А. Дубасенюк, Б.П. Єсипов, Л.В. Жарова,
В.А. Козаков, Л.В. Клименко, І.Я. Лернер,
В.І. Лозова, О.В. Малихін, О.Г. Молібог,
Р.А. Нізамов, О.А. Нільсон, І.Т. Огородников,
Л.В. Онучак, П.І. Підкасистий, О.Я. Савченко,
А.В. Усова, Т.І. Шамова та ін. Обґрунтування
принципів, на основі яких будується самостійна
р о б о т а  студе н т і в ,  м і ст и ть с я в пр а ця х
Ю.К. Бабанського,  В.І .  Загвязинського,
Ч . Купісевича, В. Оконя, М.М. Скаткіна.
Важливе методологічне значення для
обґрунтування теоретичних основ і конкретних
методик самостійної роботи студентів мають
положення сучасної психологічної науки про закони
пізнання й організації навчально-пізнавальної
діяльності (П. Я. Гальперін, К.К. Платонов,
Г.С. Костюк, Н.О. Менчинська, С.Л. Рубінштейн).

Мета даної роботи – розглянути і
проаналізувати деякі питання самостійної роботи
як основної форми здійснення самостійної
навчальної діяльності студентів у вищій школі.

Виклад основного матеріалу
дослідження.  Самостійна робота є складним
педагогічним явищем, при дослідженні якого
науковці обирають різні напрямки.

У сучасній вітчизняній дидактиці самостійна
робота студентів розглядається, з одного боку, як
вид навчальної роботи, який здійснюється без
безпосереднього втручання викладача, але під
його керівництвом, а з іншого – як засіб залучення
студентів до самостійного оволодіння методами
самостійної пізнавальної діяльності й розвитку
інтелектуальних потенційних можливостей кожної
особистості.

У психолого-педагогічній літературі існують
різні підходи до визначення поняття “самостійна
робота студентів”. О.М. Алексюк, А.А. Аюрзанайн,
П.І. Підкасистий, В.А. Козаков визначають
самостійну роботу як “будь-яку організовану
викладачем активну діяльність студентів,
спрямовану на виконання дидактичної мети в
спеціально відведений для цього час” [1, 6 – 7].

В.І. Загвязинський розглядає самостійну
роботу як “діяльність студентів по засвоєнню

знань і вмінь, яка протікає без безпосереднього
керівництва викладача, хоча і спрямовується ним”
[2, 155].

П . І .  П і д к а с и с т и й ,  Л . М .  Ф р і д м а н  і
М.Г. Гарунов вважають, що самостійна робота
студентів є засобом організації навчального або
наукового пізнання студентів, яка виступає у своїй
двоєдиній якості: як об’єкт їх діяльності, що
надається викладачем за посібником або
навчальною програмою і як форма прояву
студентом певного способу діяльності по
виконанню відповідного навчального завдання,
який приводить його до отримання нового
завдання, або поглиблення існуючого [5].

С.Є. Трубачова вважає, що “процес
самостійного пізнання є результатом мисленнєвої
діяльності, його можна розглядати як активну
цілеспрямовану діяльність, у ході якої
здійснюється переробка вже відомої і тільки що
сприйнятої інформації [7, 39].

Т.І. Шамова розглядаючи сутність самостійної
роботи з організаційної та змістовної сторін,
характеризує її як форму організації навчальної
діяльності і звертає увагу на обов’язковість
виконання самостійної роботи з не менш
обов’язковим контролем результату [8].

І.А. Зимня відзначає діяльнісний характер
самостійної роботи, коли остання розглядається
нею як робота, яка організована самим учнем
“через його внутрішні пізнавальні мотиви, в
найбільш зручний, раціональний з його точки зору,
час і контрольована ним самим, у процесі і по
результату, діяльність, на основі опосередкованого
системного управління нею з боку вчителя
(навчальної програми, дисплейної техніки)” [3, 252].

Але вища школа відрізняється від середньої
своєю спеціалізацією і, головним чином,
методикою навчальної роботи та мірою
самостійності студентів. Викладач лише
організовує пізнавальну діяльність, а студент сам
здійснює пізнання. Самостійна робота завершує
завдання усіх видів навчальної роботи. Ніякі
знання, не підкріплені самостійною діяльністю, не
можуть стати справжнім надбанням людини.
Крім того, самостійна робота має й виховне
значення: вона розвиває самостійність не лише
як сукупність умінь і навичок, але і як рису
успішності, що грає істотну роль у формуванні
особистості сучасного фахівця вищої кваліфікації.

Самостійна робота студентів – це обов’язкова
складова його навчальної діяльності. О.Г. Молібог
розглядає самостійну роботу як основу вищої
освіти. Без самостійної роботи студентів вища
освіта не може забезпечити повноцінної
підготовки майбутніх фахівців високого рівня [4].
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Безліч визначень поняття самостійної роботи
студентів зводяться до того, що самостійна
робота студентів – це планована індивідуальна
або колективна навчальна та наукова робота, що
виконується в рамках освітнього процесу під
методичним і науковим керівництвом та
контролем з боку викладача.

У самостійній роботі практично шліфуються
способи активної пізнавальної та розумової
діяльності особистості, виявляється її персональна
мотивація, такі якості, як самостійність,
самоконтроль дій при розв’язанні різних видів
професійних завдань і життєвих проблем.
Самостійна робота у ВНЗ, з позиції виконання її
студентами, в цілому виступає як
багатоаспектний процес пізнання реальності та
мисленнєвої діяльності суб’єкта, яка його
здійснює. Він складається зі сприйняття
досліджуваного матеріалу, його розуміння,
оволодіння методами пізнання.

Таким чином, самостійна робота може бути
представлена як система співпраці викладача та
студента зі зворотним зв’язком і є підсистемою
самостійної навчальної діяльності, яка, своєю
чергою, є підсистемою системи навчання в
цілому. Згідно організаційно-діяльнісного підходу
самостійна робота студентів представляє таку
систему організації педагогічних умов, при якій
забезпечується ефективне  управління діяльністю
студентів у відсутність викладача.

З організаційної точки зору, самостійна робота
може бути груповою та індивідуальною,
аудиторною та позааудиторною, усною та
письмовою, практичною та комбінованою. Вона
носить обов’язків характер, оскільки до неї
відносяться всі роботи та завдання, передбачені
робочою програмою дисципліни.

Виходячи з практичного досвіду організації
самостійної навчальної діяльності студентів,
можна погодитися з дослідниками, які визнають
єдність і взаємозв’язок зовнішньої і внутрішньої
сторін самостійної роботи. Зовнішня сторона
зумовлена навчальними функціями викладача,
внутрішня – пізнавальними функціями студента,
що виражаються в самостійності думки, суджень,
висновків.

З внутрішньої, змістовної точки зору, метою
самостійної роботи може бути: придбання нових
знань, напрацювання вмінь і навичок професійної
діяльності,  застосування знань на наступних
етапах навчання, повторення і перевірка знань,
умінь і навичок тощо.

Самостійна робота є одним з компонентів
наукової організації праці та навчання у вищій школі
та регулюється такими принципами, як:

- структурування самостійної роботи за
обсягом і часом;

- забезпечення умов для самостійної роботи;
- управління самостійною роботою.
На нашу думку, на вказаних принципах

побудована вся технологія організації самостійної
роботи студентів.

Педагогічна проблема самостійної роботи
студентів у вищій школі полягає в тому, щоб у
правильно організованому її процесі проявився не
аморфний “середній” студент, а унікальна
особистість.

На початковому етапі організації такої
діяльності цілі студента повинні припускати
конкретний результат, що порівняно швидко
досягається. Розмита мета не може виконувати
спрямовуючу функцію при організації конкретної
навчальної роботи.

Педагогічне керівництво самостійною
роботою, яке є неминучим на етапі становлення
основних навичок та вмінь студентів, має
поступово перерости в самоорганізацію й
самоуправління навчально-пізнавальною
діяльністю з боку самого студента. При
ефективно організованій самостійній навчальній
діяльності викладач утрачає інформаційно-
тлумачну функцію, але натомість набуває
консультативно-організаторську, при якій
важливим стає не просто передача нової
ін фо р м ац і ї ,  а  вк аз ів ка  н а  шл ях и  ї ї
отримання.

Те, що нині приділяється велика увага проблемі
активізації самостійної роботи студентів, цілком
обґрунтовано, оскільки психіка людини
розвивається тільки в процесі активної самостійно
усвідомленої діяльності. Треба визнати, що самі
студенти навчитися правильної організації
самостійної роботи в більшості своїй не можуть,
отже, викладач повинен ретельно спланувати та
організовувати цю діяльність. А ось
здійснюватися вона буде без його безпосередньої
участі, але під його безперервним контролем.

При вивченні кожної дисципліни організація
самостійної роботи студентів повинна
представляти єдність трьох взаємопов’язаних
форм: 1) позааудиторна самостійна робота .
В процесі виконання такої самостійної роботи
студент повинен навчитися виокремлювати
пізнавальні завдання, обирати способи їх
розв’язання, здійснювати контроль за
правильністю рішення поставленої задачі,
вдосконалювати навички застосування
теоретичних знань до розв’язання практико
орієнтованих завдань; 2) аудиторна самостійна
робота, яка здійснюється під безпосереднім
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керівництвом викладача . Функціональне
призначення такої самостійної роботи студентів
у процесі лекцій, семінарів, практичних занять по
опануванню спеціальних знань полягає в
самостійному прочитанні, перегляді,
прослуховуванні, спостереженні, конспектуванні,
осмисленні, запам’ятовуванні та відтворенні певної
інформації. Мету й планування самостійної роботи
студентові допомагає визначати викладач;
3) творча, в тому числі науково-дослідна
робота. Така самостійна робота передбачає
велику самостійність студентів, об’ємну
індивідуалізацію завдань, наявність
консультаційних пунктів і низку психолого-
педагогічних інновацій, що стосуються як
змістовної частини завдань, так і характеру
консультацій і контролю.

Успішність організації самостійної роботи
студента залежить від того, наскільки раціонально
викладач зможе: викликати зацікавленість до
опанування цього знання і його ролі в професійній
діяльності; підготувати всю необхідну інформацію
про предмет вивчення; створити навчально-
методичні засоби та допомогти кожному студентові
організувати свою навчально-пізнавальну діяльність
у найбільш доцільний для нього спосіб; забезпечити
дієвий і своєчасний контроль процесу навчання.

Оскільки самостійна робота – найважливіша
форма навчального процесу, слід акцентувати
увагу студентів на її безпосередньому впливі на
формування таких кваліфікаційних характеристик,
як мобільність, самостійність суджень, уміння
прогнозувати ситуацію й активно відгукуватися
на неї тощо, з тим, щоб студенти бачили позитивні
результати своєї праці і, щоб переживаний ними
успіх у навчанні сприяв трансформації
опосередкованого інтересу в інтерес
безпосередній. Формуванню такої мотивації сприяє
щира зацікавленість викладачів в успіху студентів.
Не можна викладати, не звертаючи уваги на те,
чи розуміють студенти матеріал чи ні.

Якщо початковий рівень студентів нижчий за
той, що очікувався, потрібні коригування програми
та завдань на самостійну роботу. Викладач
повинен знати початковий рівень знань та вмінь
студентів і познайомити їх з цілями навчання,
засобами їх досягнення і контролю. Тому при
виконанні будь-якого виду самостійної роботи
студент повинен пройти наступні етапи:

- визначення мети самостійної роботи;
- конкретизація пізнавального (проблемного

або практичного) завдання;
- самооцінка готовності до самостійної роботи

щодо поставленого або обраного завдання;
- вибір адекватного способу дій, що веде до

розв’язання завдання (вибір шляхів і засобів для
його розв’язання);

- планування (самостійно або за допомогою
викладача) самостійної роботи стосовно рішення
завдання;

- реалізація програми виконання самостійної
роботи. Організація самостійної навчальної
діяльності на основі принципу гуманітаризації
передбачає включення системи заходів,
спрямованих на пріоритетний розвиток
загальнокультурних компонентів у змісті, формах
і методах самостійного навчання і як наслідок –
на формування особистісної зрілості студентів,
сприяння їх самоактуалізації в даній діяльності, а
також самореалізації в майбутній педагогічній
професії.

Висновки. Орієнтація на самостійну роботу
студентів є позитивним чинником підвищення
якості освіти за умови, що систематичне навчання
добре організовано та науково обґрунтовано.
Бажаний ефект від самостійної роботи як основної
форми здійснення самостійної навчальної
діяльності студента можна отримати тільки тоді,
коли вона організується й реалізується в освітньому
процесі як цілісна система, що пронизує всі етапи
навчання студентів у вищому навчальному закладі.
Студент вищої школи повинен не тільки сприйняти
знання та вміння їх професійно використати, але й
отримати поштовх до неперервного саморозвитку
та самовдосконалення через уміння самостійно їх
здобувати.
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Постановка проблеми та аналіз
останніх досліджень і публікацій .
Передумовою лексикології, як науки

є думка, що лексика будь-якої мови не є
механічною сукупністю слів, а є певною
системою, елементи якої співвідносні і
взаємозв’язані, підпорядковані внутрішнім
закономірностям цієї системи. Певна річ, що з
лексикологією пов’язана така лінгвістична наука,
як фразеологія (від грецького phrases – вираз,
зворот, вислів і logos – вчення), що досліджує
лексико-семантичну сполучуваність слів, стійкі
мовні звороти, фразеологізми, однією із
найважливіших властивостей яких є
відтворюваність їх цілісних мовних одиниць.
Фразеологічні одиниці аналогічні одиницям
лексичним (словам), отже, й фразеологія як наука
таким чином зближується з лексикологією [10].

Під терміном “фразеологія”, з одного боку є
розділ мовознавства, який вивчає
словосполучення, а, з іншого, сукупність усіх
стійких сполучень всіх слів будь-якої мови.
Збагачення лексичного складу будь-якої мови є
не тільки за рахунок утворення нових слів, але й
за рахунок поповнення його стійкими
словосполученнями – фразеологізмами.

Предмет фразеології – це сполучення слів, що
не утворюються спонтанно в мовленні. А входять
у нього як готові блоки з певними значеннями.
Неодноразово значення фразеологізму не
зводиться до суми значень слів, що входять у
нього. Фразеологізмам властива метафоричність
та образність, вони можуть належати до
стилістично забарвленої лексики (розмовної, чи
навпаки, книжної). Дослідження лексичної системи
доводить що, як і слова, вони можуть входити до
синонімічних рядів, можуть мати антоніми та
можуть мати варіанти (поруч з фразеологізмами
жорстокої структури є й такі, що мають змінний
компонентності тобто алоформу фразеологізму).
Визначення фразеологізму як структури,
семантично цілісної, відтворюваної в готовому
вигляді в мовленні і ідіоматичної, є
загальноприйнятим. Однак у теоретичних
дослідженнях і української, і англійської лексики
неодноразово обмежується чи розширюється
визначуване поняття ще певними умовами.

Отже, фразеологізм – це стійкі сполучення слів,
що не утворюються спонтанно в мовленні, а
входять до нього як готові блоки з певними
значеннями [21].

Фразеологія – порівняно молода дисципліна,
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